
Mindretallets folkesport num-
mer ét er tilbage med årets sto-
re stævne. Søndag den 10. maj 
holder SdU og SSF igen det 
store fælles rundboldstævne på 
SIF-pladsen i Slesvig.
Det vil sige, at søndag den 10. 
maj bliver en festdag for min-
dretallet, for rundbold er den 
sport, der historisk set - og ikke 
mindst siden krigen 1864 og 
grænsedragningen 1920 - har 
holdt den danske befolknings-
gruppe syd for grænsen sam-
men. Den kombinerer bevæ-
gelse, kultur, fællesskab, sprog, 
identitet, mad og underhold-
ning. Således er rundboldtur-
neringen i Slesvig vokset til 
at være meget mere end en 
sportsbegivenhed. Traditionen 
tro står dagen igen helt i fæl-
lesskabets tegn, og som altid 

er alle velkomne til at deltage. 
Den eneste forudsætning er, 
at man skal føle sig som del af 
mindretallet, og at man stiller 
med et hold på mindst syv spil-
lere. Hvert hold skal nemlig altid 
have syv spillere på banen. Der 
er dog ingen begrænsninger for, 
hvor mange udskiftningsspillere 
hvert hold har. Ligeledes er der 
heller ingen begrænsninger for, 
hvor mange fans eller tilskuere 
hvert hold tager med.
Rundboldstævnet er åbent for 
alle – også for dem, der ikke øn-
sker at spille. Så det gælder om 
at få fat i familiemedlemmerne, 
vennegruppen, holdkammera-
terne, spejdergutterne, foræld-
regruppen, kollegaerne, klas-
sekammerater eller hvem man 
ellers kan få samlet til at være 
med. 

Kage og holdgejst
Til rundboldstævnets lange tra-
dition hører gode kager og en 
masse teamspirit. Derfor er det 
kutyme, at holdene stiller op i 
holdtrøjer henholdsvis holdud-
klædning, og at holdene bidra-
ger med noget til dagens fælles 
kagebord. Både kagerne og 
holdgejsten præmieres under 
stævnet, for hyggen og fælles-
skabet er mindst lige så vigtige 
som den sportslige præstation.

Først til mølle
Rundbold er en populær sport, 
og det seneste stævne var lyn-
hurtigt overbooket. På den bag-
grund har SdU og SSF udvidet 
antallet af deltagende hold. I 
år kan hele 32 hold være med, 
hvilket betyder, at stævnet i 
2026 bliver det hidtil største af 

slagsen.
Der spilles i grupper med fire 
hold i hver. Gruppens vinder 
går videre i turneringen, men 
der vil hele dagen være baner, 
hvorpå holdene også kan spille 
venskabskampe.
Det er gratis at deltage. Tilmel-
dingen efter først-til-mølle-prin-
cippet på hjemmesiden 
www.rundbold.de, som man 
kommer direkte til ved at scan-
ne QR-koden forneden. Og på 
side 8 af denne udgave af Uge-
avisen kan man få et indtryk af 
den seneste rundboldstævnes 
gejst.

Se billeder på side 8

Underviser på Akti: 
Det kreative som 
drivkraft05 Få ledige pladser: 

SdU ungeleder 
meet & greet06 Folkemøde i 

Grænselandet støttes 
af SSW og SSF07Europarådets 

rådgivende udvalg for 
mindretal på besøg02

Torsdag, d. 04. december 2025

Rundboldstævne vender tilbage
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22.
SSF & SdU: Jazz på Flensborghus med A Plane to Catch, 
Flensborghus, kl. 20:00
SSF Gottorp Amt: Biograf ”Hjem kære hjem”, Slesvighus, 
lille sal, kl. 19.30 (tilmelding til Gottorp Amt)
SSF og SSW Vanderup/Jørl: Generalforsamling, Forenings-
lokale, Vanderup Skole, kl. 19:00

23.
SSF Damholm: Lottoaften, Damholm forsamlingshus, kl. 
19:30
SSF Nybjernt: Nytårsfrokost for voksne, Nybjernt forsam-
lingshus, kl. 18:00

25.
SSF og SSF Harreslev: Nytårskoncert med Lauseniana, 
Holmberghalle, kl. 15:00
Seniorklubben Midtangeln: Fælles bus fra Satrup til kon-
certen Lauseniana kl?
SSF Tarup: Vintervandring, Taruphus, kl. 10:30

26.
Harreslev Kvindeforening: Aktivitetsdag, Harreslev-Kob-
bermølle Danske Skole, sportshal, kl. 18:00
Aktivitetshuset: Fællessang med vintersange med Ture 
Pejtersen og Katrine Hoop, Aktihuset, kl. 18:00-19:00

27.
SSF Sørup: Dukketeater Kollin Klaff und der freche Drache 
på dansk og tysk, Sørup Danske Skole, kl. 16:00
SSF Sct. Jørgen/Mørvig: Generalforsamling, Sct Jørgen 
Menighedshus, kl. 19:00
SSF Bredsted, Generalforsamling, Bredsted Danske Skole, 
kl. 20:00, spisning kl. 19:00
SSF Dannevirke: Generalforsamling, Hærvejshuset i Skov-
by, kl. 19:00
Lyksborg Kvindeforening: Hygge med stolegymnastik, 
Lyksborg Danske Skole, kl. 15:30
SSF Sdr. Brarup- og Menighedens Seniorklub 60+: Lot-
to med gevinster, i kirken, kl. 15:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund forsam-
lingshus, kl. 14:30
Arbejdsgruppen „Harreslev-Banegård“: Dokumentarfilm 
om Marianne Wilke, Harreslev-Kobbermølle Danske 
Skole, kl. 19:30

29.
SSF Hatlund/Langballe: Generalforsamling, Hatlund-
Langballe Danske Skole, kl. 19:00
Arbejdsgruppen„Harreslev Banegård“: Mindehøjtidelighed 
ved mindesmærket  „ Harreslev Banegård“, kl. 11:30

Torsdag, d. 22. januar 2026
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Udgiver: Flensborg Avis
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ved Sydslesvigsk Forening 
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domsforeninger
Flensborghus
Nørregade 76, 
D-24939 Flensborg
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-122, -230, -233
www.ugeavisen-sydslesvig.de
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slesvig.de

Gudstjenester
Sidste søndag e. helligtrekonger | 25. 
januar 2026 | Joh. 12,23-33 
Egernførde kl. 10 Hultberg familieguds-
tjeneste
FL Ansgar Kirke kl. 10 Böll 
FL Helligåndskirken kl. 10 Gade 
FL Sct. Hans / Taruphus kl. 10.30 
Strelow vintervandring
FL Sct. Jørgen kl. 10 Egeris 

FL Sporskifte kl. 10 Hougesen 
Harreslev kl. 11:30 Böll 
Husum kl. 14:30 Sørensen 
Jaruplund kl. 14 Gade 
Læk kl. 10 Sloth 
Lyksborg kl. 11 Thun 
Rendsborg kl. 14:30 Hultberg 
Slv. Ansgar kl. 10 Heikendorf 
Sønder Brarup kl. 10 Mogensen 

Store Vi kl. 14 Skou 
Tønning kl. 11 Hammer 
Vesterland kl. 10:30 Rasmussen dansk-
tysk gudstjeneste

Se også dks-folkekirken.dk/gudstje-
neste
 

Europarådets rådgivende 
udvalg for mindretal på besøg

Mandag var repræsentanter 
fra Europarådet i Flensborg. 
Her besøgte de Flensborghus, 
Duborg-Skolen og Centralbib-
lioteket. Besøgsgruppen bestod 
af medlemmer fra Europarådets 
rådgivende udvalg for mindretal 
samt embedsfolk. 
Først på dagsordenen stod et 
møde på Flensborghus. Fra 
mindretallets side deltog re-
præsentanter fra SSF og Skole-
foreningen. Her fik besøgsgrup-
pen blandt andet indblik i, hvad 
der optager mindretallet for ti-
den. I den forbindelse blev der 
berettet om udfordringer, men 
også de positive udviklinger i 
grænselandet. Nogle af punk-
terne, som for eksempel brug 
af mindretalssprog i flertallets 

medier, var ikke helt ukendte for 
gæsterne. De er nemlig punkter 
i den rapport, som rådet selv har 
fået udarbejdet for et år siden. 
At nogle af rådets medlemmer 
nu følger op på punkterne i rap-
porten, fremhævede SSFs ge-
neralsekretær Lasse Rodewald 
som et positivt signal. 
- Det viser, at Europarådet ag-
ter at tage opgaven som min-
dretalsbeskytter alvorligt. De 
følger op, og de udarbejder en 
ny rapport. Men den bliver ikke 
kun copy-paste, fordi rådets 
medlemmer faktisk kommer ud 
og møder os. Det er meget po-
sitivt, fastslår Lasse Rodewald. 
Europarådets rådgivende ud-
valg for mindretal har blandt 
andet til opgave at overvåge, 

om medlemslandene overhol-
der Europarådets Rammekon-
vention om beskyttelse af nati-
onale mindretal. Det gør de for 
eksempel ved at besøge min-
dretallene og høre fra hestens 
mund, hvordan det går. Således 
skal besøgsgruppen også end-
nu mødes med de tre øvrige na-
tionale mindretal i Tyskland. Det 
sker i løbet af ugen.
Resultatet af besøget - og der-
med rapporten over, hvorvidt 
Tyskland overholder Europarå-
dets Rammekonvention om be-
skyttelse af nationale mindretal 
- forventes at udgives om nogle 
måneder. 

Their is a butiful land – schrummschrumm

Sådan kan det lyde, når man 
skal kombinere engelsk og gui-
tar. Er man en af dem, der får 
det til at lyde sådan, kan man 
heldigvis blive bedre til det og 
tage på kursus.
Desværre er der jo endnu ikke 

nogen musikskole i mindretal-
let. Desto bedre er det, at Syd-
slesvig har musiklæreren Janos 
Gafert, der underviser guitar 
for begyndere i Aktivitetshuset. 
Her kan man lære alt om de 
grundlæggende teknikker og 

lære at bruge guitaren i forskel-
lige sange. Og når man gerne vil 
blive bedre til engelsk, kan man 
også lære det. Erika Obulo har 
en sjov og energifyldt tilgang til 
sproget og skal nok også lære 
deltagerne at elske og beherske 
sproget.
Læs mere om kurserne på Akti 
her: www.aktivitetshuset.de.

Midtangels Seniorklub 60 plus 
inviterer til grønkålsspisning 
tirsdag den 10. februar på Lin-
denhof i Böel kl. 12:30. Prisen er 
24€ for medlemmer og 26,50€ 
for gæster.

Man bedes tilmelde sig senest 
den 3. februar med indbetaling 
til foreningens konto ved Union 
Bank: IBAN DE93 2152 0100 
1010 0798 25   BIC: UNBNDE 21   
eller til Christa på 04635 600.
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Grønkålsspisning i Böel

SENIOR
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Nytårsfrokost i Sct. Jørgen/Mørvig 
– fællesskab i mindretallet

Mindedag for nazismens ofre

Af Holger Delfs
Den anden lørdag i 2026, 10. 
januar kl. 11, er der inviteret til 
Nytårsfrokost i Menighedshu-
set i Sct. Jørgen/Mørvig. Og 
utrolig mange kommer, selvom 
lørdagen ligger mellem ”Elli” og 
”Gunda”. Konkret mellem sne-
storm og tøvejr.
Men vejret holder tørt og ved 
frostvejr kommer de fleste til 
fods eller med bus. Kun tre ud 
af 55 tilmeldte kan ikke nå til 
Mørvig pga. vejret, en lille kvote 
af nødvendige afbud.
Formand Lars Nielsen kan sige 
”Velkommen” til en vellysten 
52’er - flok, som tager med på 
fælles samling: ”fællesskab, 
fælles spisning, fællessang og 
fælles hygge”. Det kan tydeligt 
spores, at alle har efterlyst et 
sådant fællesskab efter et par 
dage i sne og måske alene der-
hjemme; og at gøre ting fælles 
er en hjørnesten i distriktes ar-
bejde. ”I sne står urt og busk i 
skjul”, men at være sammen gi-
ver varme.
Bestyrelsen og partnere og fæl-
ler som hjælpere har forberedt 
et hyggeligt kirkerum og distrik-
tets mødested gemytlig (syd-
slesvigsk slang).

Vi starter med velkomst og før-
ste fællessang. Finn Egeris Pe-
tersen spiller op med guitar og 
forbliver musikalsk ledsager til 
alle sange - og der var mange 
sange, omkring 18 sange ønsket 
af publikum, som han kan led-
sage.
Efter første fællessang er der 
tre! måltider. Først fiskeretter, 
fra fiskefileter op til indlagt sild. 

Så fællessang. Derefter svine-
kam, medister, julepostej og 
hakket kød i flere varianter, men 
også grøntsager, der bliver fuld-
stændig spist op. Fællessang. 
Tredje måltid dessert. For at løf-
te maven lidt igen en afslutten-
de fællessang.
Sct. Jørgen/Mørvig har sit ry 
med rette: fællesskab.

Aktivitetshuset inviterer igen til 
en times fællessang i husets 
mødested. Den holdes mandag 
den 26. januar fra kl. 18:00 til kl. 
19:00.
Aftenens værter, Ture Pejtersen 
og Katrine Hoop, har sammen-
sat et udvalg af vintersange fra 
Højskolesangbogen, og der er 
både kendte og nye numre at 
glæde sig til. Arrangements-
rækken henvender sig til alle, 
der elsker at synge i godt sel-
skab og har lyst til at prøve 

kræfter med nogle nye sange.
Sæsonen afrundes med to sær-
lige temaaftener den 23. februar 
og den 3. marts. Her står Beat-
les’ klassiske og elskede sange 
på programmet to mandage ef-
ter hinanden.
Alle er velkomne – også gerne 
spontant! Tilmelding er ikke 
påkrævet! Den eneste forud-
sætning er, at man kan lide at 
synge.
Foto viser sangaften i Mødeste-
det.

Det er generalforsamlingernes 
tid. Disse giver alle SSFs med-
lemmer mulighed for at være 
med til at præge deres lokale 
distrikt. I SSF Flensborg By kan 
man deltage i distriktsgeneral-
forsamlingerne og i amtets ge-
neralforsamling og alle steder 
bliver der budt på lidt godt til 
ganen.
I kronologisk rækkefølge holdes 
møderne på følgende datoer, 
tidspunkter og steder:

 SSF Sct.Jørgen/Mørvig, den 27. 
januar kl. 19:00 med spisning i 
Sct. Jørgen Menighedshus
 SSF Centrum Duborg-Vest, den 
4. februar kl. 18:30 med spisning 
på Flensborghus, Lille Sal
 SSF Nord, den 11. februar kl. 
18:45 med spisning kl. 18:00 i 
Tønnsenhuset

 SSF Tarup den 13. februar kl. 
19:00 med spisning kl. 18:00 i 
Taruphus
 SSF Sankt. Hans den 18. febru-
ar kl. 17:30 med spisning på Jør-
gensby-Skolen
 SSF Sporskifte den 25. febru-
ar kl. 19:00 med ost og vin i Det 
Danske Hus 
 SSF Flensborg Bys amtsge-
neralforsamling den 14. april kl. 
19:00 med spisning på Flens-
borghus.
Ugen der kommer
Alle SSFs generalforsamlinger 
vil blive nævnt i Ugeavisens ru-
brik Ugen der kommer og nye 
som eksisterende medlemmer 
har her god mulighed for at 
enten at være med på en lytter 
eller også gøre deres stemme 
gældende.

Den 27. januar 1945 blev kon-
centrationslejren Auschwitz 
befriet af sovjetiske tropper. Da-
gen er i dag den internationale 
mindedag for nazismens ofre. 
Mindedagen markerer at Holo-
caust var et vendepunkt i histo-
rien, som fik verden til at udtale 
”aldrig igen” - en erkendelse, 
som var et vigtigt bagtæppe for 
oprettelsen af FN den 24. okto-
ber 1945. Det er der grund til at 
minde om i dag, hvor den in-
ternationale verdensorden som 
FN står for, er i fare for at blive 
skudt i sænk.
I Tyskland højtideligholdes den 
27. januar som mindedag for 
nazi-diktaturets ofre siden 1996. 
Det sker på mange forskellige 
måder. Arbejdsgruppen ”Har-
reslev-Banegård” har siden 
1998 markeret dagen sammen 
med Harreslev kommune med 
en sammenkomst ved mindes-
mærket ”Harreslev-Banegård” 

ved grænseovergangen Harre-
slev/Padborg til minde om de 
danske fanger fra Frøslevlej-
ren, som via den lille banegård 
i Harreslev blev deporteret til 
tyske koncentrationslejre; første 
gang den 15.september 1944.
Mindehøjtideligheden forgår i 
samarbejde med Centralskolen 
i Harreslev og Duborg-Skolen 
i Flensborg. Arrangementet er 
efterhånden udtryk for en tradi-
tion, men det særlige er, at der 
altid er tale om nye elevårgan-
ge, som giver deres fortolkning 
af mindedagens betydning.
Arrangementet finder i år sted 
den 29. januar kl. 11:30 ved min-
desmærket ”Harreslev Bane-
gård”.
Den 27. januar kl. 19:30 indbyder 
arbejdsgruppen ”Harreslev-Ba-
negård” og Harreslev kommune 
til visningen af en dokumentar-
film om Marianne Wilke (1929-
2023). Marianne Wilke var et 

tidsvidne fra Hamborg. Som 
”halvjøde” undgik hun som sko-
lepige kun med nød og næppe 
deportationen til en af nazister-
nes udryddelseslejre. Marianne 
Wilke var som antifascist aktiv 
i opgøret med nazitiden efter 
1945.
Filmen introduceres af Bri-
ta Hecker fra arbejdsgruppen 
”Harreslev-Banegård”.
Den vises på Harreslev Danske 
skole, Süderstr. 90 i Harreslev.

Foto
Billedet forneden er fra Wikime-
dia Commons. Det viser kvinder 
i en barakke i den befriede kon-
centrationslejr Auschwitz. 
Billedet er et stillfoto fra den 
sovjetiske film om befrielsen af 
Auschwitz, optaget af filmen-
heden fra den Første Ukrainske 
Front.

Vintersange i 
Aktivitetshuset
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SSF og SSW Harreslev inviterer 
til et besøg i Landdagen i Kiel. 
Turen finder sted lørdag, den 
14. februar.  I Kiel mødes grup-
pen med Sybilla Nitsch i ”Sch-
leswig-Holstein Saal”, hvor hun 
fortæller om stedet og om hen-
des arbejde.
Sybilla Nitsch er amtsrådsmed-
lem for SSW  i Nordfrislands 
Amtsråd og medlem af kultu-
rudvalget i Region Sønderjyl-
land-Schleswig; derudover er 
hun SSW-landsforperson.
I 2022 blev Sybilla Nitsch ved 
landdagsvalget valgt ind for 
SSW i Landdagen i Kiel, hvor 

hun er erhvervspolitisk ordfører.
Sybilla Nitsch blev i 2025 for-
person for SSW, idet hun aflø-
ste  Christian Dirschauer. Sam-
me år blev hun næstformand i 
Friserstiftelsens råd, grundlagt i 
2020.
Efter besøget bydes der på en 
lettere frokost. 

Tilmelding
Afgang er fra Harreslev-Kob-
bermølle Danske Skole kl. 8:30
Tilmelding senest den 6. fe-
bruar til Kirsten Anthonisen på 
telefon 0461/74102 (fastnet), 
015157780857 (mobil) eller på 

mail kirsten@kanan.dk

Pris:
Turen koster  12,- euro for med-
lemmer af SSF hhv. SSW (16,- € 
for ikke-medlemmer), som be-
des indbetalt ved tilmelding på 
SSF Harreslevs distrikts konto 
i Union Bank IBAN: DE12 2152 
0100 0000 0289 16. Unge - det 
vil sige elever i overbygningen 
på skolerne - kan få rabat på 
prisen. 
Turen er åben for alle - også for 
medlemmer fra andre distrikter.

Ved årsskiftet overtog Dawid 
Statnik formandskabet for Min-
dretalsrådet for Tysklands fire 
autoktone nationale mindretal. 
Med det turnusmæssige skift, 
overtager han fra SSF-formand 
Gitte Hougaard-Werner, der var 
formand i 2025. 
Mindretalsrådet repræsenterer 
på forbundsplan det danske 
mindretal, den frisiske folke-
gruppe, de tyske sinti og roma-
er samt det sorbiske mindretal.
Dawid Statnik er mangeårig 
formand for Domowina – sor-
bernes forbund – og har allere-
de flere gange tidligere haft for-
mandskabet i Mindretalsrådet. 
Det vil sige, at han har et ind-
gående kendskab til de udfor-
dringer, Tysklands fire nationale 
mindretal står overfor. 
Overfor Mindretalsrådet udtaler 
han:
- Jeg glæder mig til et spæn-
dende år, hvor vi i fællesskab vil 
styrke mindretalsrettighederne, 

forankre viden om mindretalle-
ne i uddannelsessystemet og 
udnytte digitaliseringen bedre.
Mindretalsrådet peger i den 
forbindelse på et emneområde, 
der kommer til at være et sær-
ligt fokuspunkt i 2026 - nemlig 
at få de autoktone nationale 
mindretal og folkegrupper ind-
skrevet i den tyske forfatning. 
En sådan forankring ville anses 
for at være et klart signal om 
statens ansvar for mindretalle-
nes beskyttelse og samtidig vil-
le det løfte deres retssikkerhed. 
Derfor er Mindretalsrådets mål i 
det kommende år at intensivere 
dialogen med Forbundsdagen, 
forbundsregeringen og delsta-
terne, og at tage konkrete skridt 
i retning af en ændring af forfat-
ningen.

Foto:
På billedet foroven ses Dawid 
Statnik til et møde i Mindretals-
rådet.

Med SSF og SSW til Landdagen Dawid Statnik formand 
for Mindretalsrådet

Fredag den 30. januar kl. 17:00 
inviteres der til koncert i Ans-
gar Kirken i Flensborg, hvor 
JørLau-ensemblet byder på en 
musikalsk oplevelse i kirkens 
smukke rammer.

Klaver og kvindestemmer
JørLau-ensemblet er et mindre 
vokalensemble for kvindestem-
mer, som præsenterer et vari-
eret program med både ældre 
og nyere danske salmer samt 
værker af klassiske komponister 
som Händel og Fauré. Koncer-
ten rummer desuden indslag 
med håndklokker, orgelsolo og 

klaverspil, og publikum får også 
mulighed for at deltage i fælles-
sang.

Praktisk information
Ensemblet ledes af Tinebeth 
Hartkopf, og ved klaveret med-
virker Peter Langberg. Der er 
fri entré, og alle er hjerteligt 
velkomne til at deltage i denne 
stemningsfulde koncertoplevel-
se.
Koncerten arrangeres af Den 
danske Menighed i Sporskifte 
og Hanved i samarbejde med 
SSF i Sporskifte.

Koncert i 
Ansgar Kirken

BESØG

SKIFTE

Delstatsregeringens mindre-
talsrådgiver, Johannes Callsen, 
overrakte SSF et tilsagnsbrev 
om en toårig institutionel støtte 
for årene 2026 og 2027 til Syd-
slesvigsk Forening. SSFs for-
mand, Gitte Hougaard-Werner, 
og generalsekretær Lasse Ro-
dewald modtog brevet.
For 2026 er der afsat 872.500 
euro til støtte til SSF – en stig-
ning på 18.500 euro i forhold 
til året før. Støtten skal anven-
des til varetagelse af det dan-
ske mindretals interesser over 
for parlamenter, regeringer og 
forvaltninger samt til kulturelt 
arbejde, herunder støtte til tea-
tre, koncerter, amatørmusik og 
voksenundervisning. Af beløbet 
er 133.000 euro øremærket til 
driften af Danevirke Museum 
og 5.000 euro til projektet „De 
Junge i Slesvig“.
SSFs kulturelle arbejde og min-

dretalspolitiske arbejde ligger i 
særlig grad i landets interesse, 
fastslår Johannes Callsen:
„Det danske mindretal er en 
levende og uundværlig del af 
vores samfund. Med den konti-
nuerlige støtte til SSF styrker vi 
ikke blot den kulturelle mangfol-
dighed i vores land, men sender 
også et klart signal om beskyt-
telsen af mindretalsrettigheder. 
Forhøjelsen af midlerne under-
streger landets anerkendelse af 
SSFs vigtige arbejde.“
Gitte Hougaard-Werner uddy-
ber:
„Stigningen af tilskuddet fra 
delstatsregeringen er et stærkt 
signal for mindretalspolitikken. 
I Slesvig-Holsten er forholdet 
mellem flertallet og mindretal-
lene så godt, at vi støtter hin-
anden. Således forsøger vi som 
mindretal at bidrage til det sam-
fund, vi lever i, og flertallet støt-

ter os i at kunne bevare, dyrke 
og fremme vores sprog, kultur 
og identitet. Det er stærkt, og 
man kan kun håbe, at de steder, 
hvor forholdene ikke er så gode, 
kan lære af os.“
Hun tilføjer, at SSF også sender 
en stor tak til mindretalspartiet 
SSW.
„Forholdet mellem mindretalle-
ne og flertallet er bedre end no-
gensinde før. Det skyldes ikke 
mindst, at vi har vores eget par-
ti med dygtige politikere, der i 
årevis har sat mindretalsemner 
på dagsordenen i Landdagen. 
Tak for det.“

Foto:
På billedet foroven ses (t.v.) 
SSF-generalsekretær Lasse Ro-
dewald, Gitte Hougaard-Wer-
ner, SSF-formand, og delstats-
regeringens mindretalsrådgiver 
Johannes Callsen.

Øget tilskud til mindretallet
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Teaterturen vandt over sofaen

Af Claudia Jans
Der er nok mange, der kan nik-
ke genkendende til, at sofaen 
kalder på én sådan en iskold 
fredag aften. Men vi besluttede 
os for at overvinde vintertræg-
heden og tage en tur i teatret på 
Flensborghus i stedet for. Det var 
Limfjordsteatret, der var på be-
søg med forestillingen Brunos 
Bodega Forever. Og vi fortrød 
ikke, at vi havde bekæmpet so-
faens ihærdige kalden. De bru-
ne værtshuse og deres funktion 
som lokalt samlingssted, og de 
mennesker der mødes der, por-
trætterede skuespillerne med 
en energi og autenticitet, der 
var imponerende. Vi mødte et 
hav af personligheder, der dy-
best set var mennesker man 
kunne møde på gaden hver 
dag. Men Brunos Bodega var 
nok i virkeligheden deres an-

det hjem. Og Lasse Popps (en 
af skuespillerne) research af 
brune værtshuse i hele Dan-
mark, gjorde, at vi også fik et 
indtryk af Danmarks mangfol-
dighed i forhold til sproget, for 
personerne havde alle sammen 
deres egen dialekt. Vi grinede, 
var eftertænksomme og fattede 
sympati for det store persongal-
leri som de tre skuespillere le-
verede. Min bordnabo, som jeg 
ikke kendte, var så begejstret, at 
hun skubbede til mig og sagde 
”Vi skal da op at stå”, da vi klap-
pede efter den flotte præstation. 
Det skete ikke, men det havde 
absolut været på sin plads. Ef-
ter forestillingen spurgte jeg lidt 
tilfældigt i salen om, hvad man 
syntes om Brunos Bodega og 
alle var yderst tilfredse og sag-
de, at det virkelig var superdyg-
tige skuespillere og scenografi-

en var så autentisk. På vej hjem 
talte vi om forestillingen og blev 
enige om, at vi snart skulle af-
sted igen og næste gang tager 
vi vores venner eller vores kolle-
ger under armen.

Se SSFs program
Der er masser af kulturelle ar-
rangementer. De åbner alle op 
for en aften fjern fra sofaens 
kald. Få inspiration til det - se 
SSFs program her:
https://ssf.billetten.dk/

Af Aktivitetshuset

Adrielle Buus er 41 år, kom-
mer fra Gladsaxe og har boet 
i Flensborg i de seneste 6,5 år, 
hvor hun arbejder som free-
lance illustrator. Dette halvår 
underviser hun for første gang 
på Aktivitetshuset - og du kan 
være med.
Allerede i slutningen af januar 
starter kurset “Lær at se - teg-
ning gennem observation og 
nærvær”. Her arbejder delta-
gerne med enkle teknikker og 
undersøgende øvelser, der ska-
ber plads til både ro og nysger-
righed. Du behøver ikke kunne 
tegne i forvejen - det handler 
ikke om at skabe perfekte teg-
ninger, men om at turde se, 
være til stede og komme i gang. 
At give sig selv lov til at tegne.

Efter påskeferien følger kurset 
“Karakterdesign - skab figu-
rer med personlighed”. Her får 
fantasien frit spil, når du lærer 
at udvikle dine egne figurer og 
væsner. Med udgangspunkt i 
enkle former, silhuetter, farver 
og personlighed arbejder du 
dig frem til figurer, der får liv og 
udtryk. Det kan lyde abstrakt, 
men netop arbejdet med væs-
ner, der fortæller en historie, er 
både spændende, legende og 
anderledes.
Adrielle har været kreativ, siden 
hun var barn. Hun siger selv: 
“Jeg har bare fortsat der, hvor 
andre børn stoppede.” Måske 
er det netop dét, der har ført 
hende til den brede og impone-
rende faglighed, hun har i dag. 
Kreativiteten ligger i familien - 
hendes farfar var illustrator, og 

hendes far arbejdede i den vi-
suelle branche. Som barn blev 
hun taget med til Danmarks 
Radio, hvor hun så dukkerne 
fra forskellige tv-serier gemt i 
kælderen. Oplevelsen gjorde et 
stort indtryk og var med til at 
forme hendes måde at udtrykke 
følelser på - helst gennem bille-
der frem for ord.
Adrielle er gået på Rudolf Stei-
ner-skole, hvor kreativitet og 
håndværk blev værdsat. Sløjd, 
håndarbejde, tegning og ma-
ling - det at skabe med hæn-
derne - oplevede hun som no-
get meningsfuldt og værdifuldt. 
Derfor har hun heller aldrig tviv-
let på, at hendes vej skulle være 
inden for det kreative. Og hun 
voksede op i en familie, hvor det 
ikke blev set som en svaghed at 
være kreativ - tværtimod. Det 
blev ikke ansat for dårligt, når 
det var det, man var bedst til.
Efter skolen deltog Adrielle i 
forskellige kunsthøjskoleforløb 
i Danmark. Hun blev uddannet 
i klassisk kunst og forberedte 
sig samtidig til optagelse på 
Designskolen i Kolding, hvor 
hun læste illustration som den 
sidste årgang på linjen. Senere 
fortsatte hun på Det Kongelige 
Akademi - Design og tog både 
Bachelor og Kandidat i Produc-
tion Design.
Undervejs ændrede hendes 

fokus sig gradvist fra illustrati-
on til grafisk design og art di-
rection inden for computerspil. 
Gennem Designskolen fik hun 
mulighed for at læse på DADIU 
(The National Academy of Digi-
tal, Interactive Entertainment) 
og var med til at stifte en spil-
virksomhed sammen med kol-
legaer for at udgive det compu-
terspil, de arbejdede med under 
uddannelsen. Efter nogle år i 
computerspilsbranchen vend-
te hun tilbage til rødderne som 
freelance illustrator.
I dag er kunstig intelligens en 

mærkbar konkurrent for illustra-
torer. Men Adrielles univers - 
fyldt med små væsner, leg, nys-
gerrighed og en fantasi uden 
grænser - er noget helt særligt. 
Det er netop glæden ved at teg-
ne og skabe, der gør hendes ar-
bejde levende.
Har du lyst til selv at kaste dig 
ud i det og opleve glæden ved 
at give dine idéer form på papir, 
kan du finde kurserne på www.
aktivitetshuset.de og se eksem-
pler på Adrielles arbejde på In-
stagram @adriellebuus

Underviser på Akti: Det kreative som drivkraft

Koncert med Sønderjyllands 
Symfoniorkester aflyst
Det er med stor beklagelse at 
måtte meddele, at man des-
værre er nødt til at aflyse kon-
certen den 6. februar med Søn-
derjyllands Symfoniorkester: 
”Ny chefdirigent med besøg fra 
Berlin Philharmonikerne”. Aflys-
ningen har logistiske årsager.  
Mange har sikkert set frem til 
denne aften, og der er fuld for-
ståelse for, at denne aflysning er 
både frustrerende og skuffende, 
og derfor meget beklageligt.

Sådan får man refunderet bil-
letten
For at få refunderet billetbe-
løbet, bedes man sende en 
e-mail til billetten@syfo.de med 
følgende oplysninger: Købe-
rens navn; Billettens ordrenum-
mer; Beløbet; Bankoplysninger 
(IBAN)
OBS: Hvis man har købt billet-
ten online og betalt med kre-
ditkort, vil beløbet automatisk 
blive refunderet til det anvendte 
betalingskort. Refusionen gen-

nemføres inden for 1–30 dage, 
afhængigt af korttypen. I dette 
tilfælde er det altså ikke nød-
vendigt at kontakte billetten@
syfo.de .
Bemærk venligst, at gebyrer 
samt eventuelle forsendelses-
omkostninger ikke kan refun-
deres.

Et alternativ – og en lille kom-
pensation
Koncerten opføres også tors-
dag den 5. februar 2026 i Alsion 
i Sønderborg, hvor der fortsat 
er billetter til rådighed. Som et 
lille plaster på såret tilbydes 20 
% rabat på billetprisen. Scan 
QR-koden og benyt kampag-
nekoden ’SSF’ ved køb.

INSPIRATION

KULTUROPLEVELSE

AFLYST     AFLYST     AFLYST
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Opera Bingo med gevinster på 
tre spillesteder i Sydslesvig

Den Jyske Opera spiller den 5. 
februar i Flensborg, den 6. fe-
bruar i Egernførde og den 7. fe-
bruar på Sild.
Til Opera Bingo smelter ope-
rasang, musik, bingoplader, 
glitter, gimmicks, store arier og 
skæve præmier fra scenekan-
ten sammen til en festlig aften 
ude i byen.
Opera Bingo er en koncert, hvor 
sangere fra Den Jyske Ope-

ra leverer præmierne, og vært 
og performer Jacob Næslund 
deler rundhåndet ud af både 
røverhistorier og sidepræmier. 
Man kan f.eks. vinde en ståen-
de applaus, dén rekvisit fra Den 
Jyske Operas forestilling, som 
man altid har manglet derhjem-
me eller måske en billet til en af 
Den Jyske Operas kommende 
forestillinger? 
Det er for alle, uanset om man 

kender til opera eller ej! 

Billetter
Caféteater Opera Bingo med 
Den Jyske Opera vises her:
Torsdag 05.02.26 - 19:00 på 
Flensborghus, Flensborg
Fredag 06.02.26 - 19:00
i Medborgerhuset, Egernførde
Lørdag 07.02.26 - 15:00 (be-
mærk tidspunkt) i List Forsam-
lingshus, Sild.
Arrangør er Sydslesvigsk For-
ening (SSF).
Billetter købes her: www.ssf-bil-
letten.de, tlf. +49 461 14408125, 
SSFs sekretariater (https://syfo.
de/regional), Aktivitetshuset, 
Norderstr. 49, Flensborg, Mode 
Sontique, Am Markt 4, 24955 
Harrislee, tlf. +49 461 80 50 70, 
sh:z Ticketcenter, Nikolaistr. 7, 
Flensborg, Reisebüro Peelwatt, 
Marie-Curie-Ring 39, Flensborg 
og ved indgangen.

Få ledige pladser: SdU ungeleder meet & greet

Uden dør dør huset
Vedligehold – eller mangel på 
samme – af forsamlingshuset 
Klitskolen fyldte en del, da An-
gelika Hesselbarth i mandags 
holdt beretningen på SSF-
Sankt Peter Distrikts general-
forsamling.
- Karmen er så rådden, at man 
kan stikke en finger i den, sagde 
hun.
Det var ikke første gang, hun 
omtalte døren, for distriktet er 
for længst blevet lovet en ny. 
Angelika Hesselbarth lod for-
stå, at gulvet i entreen ved ve-
stenvind og frost simpelthen er 
en livsfarlig glidebane. 
- Det er ikke til at forstå. Huset 
bliver ødelagt af det, sagde hun. 
Angelika Hesselbarth kunne 
dog også berette om et aktivt år 
i Amt Sydvests mindste distrikt. 
Der havde været holdt en vel-
besøgt grønlangkålsaften, på-

skeklip, sommerfest og julefest. 
Såvel næstformand Dirk Han-
sen som alle andre, der var på 
valg, blev genvalgt. 
Distriktet har i 2025 haft med-
lemsfremgang, og har nu 43 
medlemmer.

SSFs arbejde for ældre med-
lemmer af mindretallet – der 
historisk kaldes ”det humani-
tære arbejde” – koordineres og 
arrangeres af Det Humanitære 
Udvalg. Programmet spænder 
bredt fra højskoleophold og 
vandreture til foredrag og fæl-
lesspisninger. Arrangementer-
ne nyder stor popularitet, og 
det er ikke ualmindeligt, at alle 
pladser hurtigt er optaget.
Nu har udvalget fået ny ledel-
se. Sølvi Koch har sagt ja tak til 
posten som forkvinde og over-
tager dermed opgaven fra Birgit 
Messerschmidt, der har stået i 
spidsen siden maj 2022.

Sølvi har været medlem af ud-
valget siden februar 2024 og er 
selv en engageret deltager i det 
fælles kulturelle og foreningsliv 
i Sydslesvig.
– Min deltagelse i foreningslivet 
er et ønske om at medvirke til at 
udbrede glæden ved at være en 
del af fællesskabet ved, blandt 
andet, at kunne iværksætte ar-
rangementer og aktiviteter til 
glæde for alle, siger Sølvi om 
sin nye post.
SSF takker Birgit Messersch-
midt for den store indsats gen-
nem de seneste knap fire år og 
ønsker Sølvi held og lykke med 
det videre arbejde.

Sølvi Koch er ny forkvinde 
for Det Humanitære Udvalg 

Go’ mo’ nsang er en dejlig 
måde at kickstarte weekenden 
på. SSF Flensborg By og Dansk 
Centralbibliotek inviterer alle til 
at synge sammen lørdag den 7. 
februar kl. 9:30 på Trappen i ud-
lånet på Dansk Centralbibliotek. 
Der serveres en frisk morgen-
bolle og en varm kop kaffe. Det 

hele er indenfor en overskuelig 
tid. Af praktiske hensyn bedes 
man tilmelde sig til bysekretari-
atet flby@syfo.de eller tlv. 0461 
14408 126/127.
Og det er ikke en enestående 
begivenhed. Der er også mor-
gensang den 7. marts, den 18. 
april og den 9. maj.

Et initiativ der blev til en tradition

Medlemsfremgang i et aktivt år

Som der kunne læses i en tid-
ligere udgave af Ugeavisen 
Sydslesvig, inviterer SdU til en 
meet & greet, hvor deltagerne 
får mulighed for at møde SdUs 
ungelederteam og få et indblik 
i arbejdet som selve ungeleder.

Pizza og en god snak
Den 30. januar fra kl. 18:30-
20:00, inviteres der derfor til en 
omgang pizza og en god snak, 
hvor nogle af de nuværende 
frivillige fortæller om lejrene, 
rollen som ungeleder og, hvad 
der skal til for at blive en del af 
holdet.

Lejrene
Fantasylejr 2026 afholdes fra 
den 7.–10. april og er til alders-
gruppen 9-12 år. Ungelederne 
planlægger hertil en weekend 
med rollespil, kostumer og ma-
giske universer. Sommerlejr 
2026 afholdes den 5.–11. juli og 
er til aldersgruppen 12-15 år. 
Her planlægger ungelederne 
et ophold med teltliv, aktiviteter, 
fællesskab og grin.

De frivillige 
Ungelederne i SdU, tager an-
svar og byder ind med aktivite-
ter, de selv har lyst til. Det kan 

være alt fra motion, til kreative 
workshops eller noget helt tred-
je – at være ungeleder, betyder 
at samle en masse livserfaring 
og gøre det man brænder for. 
Den eneste forudsætning for at 
være frivillig er, at man deltager 
i de planlagte arbejdsweeken-
der.

Kontakt
Der kan ses fine videoer fra tid-
ligere lejre på SdUs Instagram 
(@sdusydslesvig) eller Youtube.
Ved spørgsmål, er man velkom-
men til at kontakte Nina Weiss-
beck nina@sdu.de.

Tilmelding
Mødet holdes på Aktivitetshu-
set i ”Mødestedet” og tilmeldin-
gen foregår via nedenstående 
QR kode.
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LEDELSE

Sneflokke kommer vrimlende - 
henover diger trimlende...
Selv om gennemsnitsalderen 
på SSF Hatsteds generalfor-
samlinger er faldet en del, hol-
der man fast i - nogle - traditio-
ner. Der skal synges før mødet, 
og i forgårs var det så en gam-
mel dansk vintersang. 
Marco Nicolaisen kunne - i sin 
første formandsberetning i SSF 
Hatsted - fortælle, at distriktet 
havde haft medlemsfremgang i 
2025, og nu er oppe på 88 med-
lemmer.
Videre kunne han fortælle om 
et omfattende aktivitetsudbud. 
Der havde været holdt grillaf-
ten og sankthansfest. Distriktet 

holder jævnligt - sammen med 
menigheden i Husum - man-
dagskaffe og når bogbussen er 
på besøg, er der altid kaffe og 
kage i forsamlingshuset.
Kasserer Martin Matthiesen og 
næstformand Astrid Nolte Lar-
sen blev begge genvalgt.
Der var to nyvalg. Dorte Nico-
laisen blev ny suppleant, mens 

Katrin Jakobsen genvalgtes 
som sådan. Og Renke Tüffels 
blev ny revisor i stedet for Göran 
Rust, som havde bedt sig fri.
Under punktet Eventuelt vistes 
et slideshow om årets aktivti-
teter. Blandt andet sankthans-
festen, som blev arrangeret 
sammen med spejderne og di-
striktet i Husum.

SYDVEST
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Folkemøde i Grænselandet støttes af SSW og SSF
Mindretalspartiet SSW og min-
dretallets kulturelle hovedor-
ganisation SSF bakker op om 
gode formidlingstiltag omkring 
mindretallene og grænselan-
det. Derfor er et Folkemøde i 
Grænselandet som udgangs-
punkt en god idé. Vi har en 
stærk fortælling – som mindre-
tal og grænseregion – som er 
et positivt bidrag til mange af 
de udfordringer, vores verden 
står overfor. Det er ikke uden 
grund, at grænselandets min-
dretalsmodel både i Danmark 
og i Tyskland står på de nati-
onale UNESCO-lister for best 
practice.
Samtidig viser vi her i grænse-
landet, at samarbejdet hen over 
grænsen godt kan fungere. Det 
er selvfølgelig ikke altid helt 
uden problemer, men mange af 
os – på begge sider af grænsen 
– finder dagligt sammen for at 
løse udfordringer i fællesskab.
Det betyder, at vi her i grænse-
landet har meget at vise – både 
i flertallene og i mindretallene. 
Således vil mindretalsorganisa-
tionerne gerne bidrage, skulle 
et Folkemøde i Grænselandet 

blive en realitet. Men for at et 
Folkemøde i Grænselandet 
kan lykkes, er der i vores øjne 
behov for klare definitioner af 
målgrupper og indhold. Et Fol-
kemøde skal omfatte hele folket 
– ikke kun dem, der bor i græn-
selandet. Vi bliver i den forbin-
delse nødt til at se på de mange 
tilløb, der har været for at lave et 
Folkemøde i Grænselandet. Se-
nest i 2019 på Tydal, hvor flere 
aktører gik sammen om at lave 
et mini-folkemøde. Det blev til 
et meget fint arrangement, men 
man må ærligt sige, at det ikke 
nødvendigvis tiltrak mange del-
tagere og besøgende fra f.eks. 
Midtjylland, Øerne eller Hol-
sten/Hamborg m.m. Netop dét 
må være vores ambition.
Således skal vi alle være os be-
vidste om, at et grænselands-
folkemøde kun bliver en succes, 
hvis det står knivskarpt i forhold 
til programmet og ønsket om at 
tiltale hele befolkningen.
Mindretallene er utvivlsomt 
vigtige elementer i grænselan-
dets fortælling, og det danske 
mindretal bidrager gerne i plan-
lægningen og gennemførelsen 

med vores brede ekspertise. 
Det ville ikke mindst derfor 
give god mening at nedsætte 
en kommission eller et udvalg, 
hvor alle aktører er repræsente-
ret. Men mindretallene kan ikke 
være tovholdere – den rolle må 
offentlige aktører på begge si-
der af grænsen påtage sig.
Afslutningsvis er det vigtigt for 
os at melde klart ud, at et græn-

selandsfolkemøde ikke må stå i 
konkurrence med Årsmøderne, 
hvor f.eks. politikere eller offent-
lige bidragsydere skal vælge 
mellem det ene eller det andet. 
Det ville begge arrangementer 
tabe på.

Foto
Billedet foroven er taget på Fol-
kemødet på Bornholm. Græn-

seforeningen og de sydslesvig-
ske organisationer havde her 
et fælles telt - Sydslesvigteltet. 
Efter Grænseforeningens be-
sluttede om ikke længere at 
ville være tovholdere for min-
dretallets deltagelse på Born-
holm, bliver der i 2026 intet telt. 
I stedet blev ideen om et græn-
selandsfolkemøde bragt på ba-
nen. 

FORSLAG

Flotte indsatser i afslutningen af SdUs 
indefodboldturnering
I søndags blev den sidste spil-
ledag i SdUs indefodboldturne-
ring for mini- og lilleput afviklet 
i Idrætshallen. Hallen summe-
de af liv og spilleglæde, da de 
yngste fodboldspillere leverede 
spændende kampe og impone-
rende præstationer.

Miniput: Perfekt turnering af 
DGF 
I miniputrækken leverede 
DGF-holdet en helt eneståen-
de indsats. Over turneringens 
to spilledage, formåede holdet 
at vinde samtlige 10 kampe og 
kunne dermed fortjent løfte po-
kalen som turneringsvindere. 

Andenpladsen gik til Egernfør-
de UF 1, mens Slesvig IF 1 sik-
rede sig tredjepladsen efter en 
stærk indsats.

Lilleput: Tæt opgør om toppla-
ceringerne
Lilleputrækken bød på tætte og 
spændende kampe. Her trak 
DGF 2 det længste strå og end-
te øverst på podiet, tæt fulgt af 
Slesvig IF på andenpladsen. IF 
Stjernen sikrede sig tredjeplad-
sen efter en solid turnering.

Drengerækken: En anderledes 
finale
Drengerækken skulle oprinde-

ligt også have afsluttet deres 
turnering med en sidste spille-
dag om søndagen, men kam-
pene blev aflyst, da mange hold 
samtidig skulle spille kampe i 
den tyske turneringsrunde. Vin-
derne blev derfor fundet ud fra 
rækkens tidligere spilledag. Her 
blev Slesvig IF 1 turneringsvin-
der, foran Slesvig IF 2 på an-
denpladsen og FC SdU Nord 2 
på tredjepladsen. 
SdUs indefodboldturnering blev 
dermed afsluttet med masser af 
flot fodbold, stor spilleglæde og 
stærkt fællesskab på tværs af 
foreningerne.
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